

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 150 (5965)

СУББОТА, 15 декабря 1984 г.

Цена 2 коп.

Школьную реформу — В ЖИЗНЬ

В основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы четко сформулированы задачи по повышению качества образования и воспитания, устранению перегрузки учащихся. Эти вопросы стали предметом обсуждения на августовском совещании учителей, заседаниях педагогических советов школ, методических объединениях учителей и воспитателей в нынешнем учебном году.

Справедливо утверждение, что о качестве работы надо судить по ее конечным результатам. Для любого учителя конечная цель — овладение его воспитанниками основными закономерностями развития природы и общества. Успех здесь во многом определяется творческим подходом учителя к организации учебной работы. Инспекторские проверки показывают, что многие учителя составили личный творческий план реализации реформы школы и начали успешно работать.

Учащиеся учительницы Абишевской средней школы Байназаровой Г. М., носящей почетное звание «Старший учитель», получают прочные и слобкие знания. Они успешно справились с контрольными работами по русскому языку и математике. Все ее третьеклассники владеют навыками сознательного и выразительного чтения. Знакомятся с нашей Родиной, трудом советских людей, своих родителей. Учатся бережно и внимательно относиться к животным, природе, хлебу.

Со второго полугодия 1984—85 учебного года в школах вводится изучение нового курса «Этика и психология семейной жизни». В прошлом учебном году в Бурибаевской средней школе этот курс велся в порядке опыта. Предполагается, что курс будет представлять собой серию бесед по ряду актуальных проблем. Курс мыслится в виде живых бесед с привлечением местного материала по многим проблемам, волнующим молодежь. В результате таких бесед должен быть выработан правильный взгляд на жизненные проблемы, в полной мере отвечающий морням социалистической нравственности.

Реформа школы выдвинула, как важнейшую задачу, решительное улучшение трудового обучения и воспитания молодого поколения.

Применительно к каждой школе нужно разработать на 1985—1990 г.г. профили трудового обучения и профессиональной подготовки, заключить договоры с предприятиями, колхозами, совхозами и другими организациями, утвердить их в райисполкоме. Договоры должны конкретно определить, какими силами и на каких условиях базовые предприятия участвуют в трудовом обучении школьников.

В настоящее время все средние и 15 восьмилетних школ района имеют мастерские по обработке металла и дерева (отдельные или комбинированные). Исключения составляют Илячевская, Юлбарсовская восьмилетние школы, которые не имеют мастерских. Вместе с кабинетами обслуживающего труда необходимо создать материальную базу для трудового обучения учеников средних классов. Хорошо организована работа в учебных мастерских Бурибаевской, Акъярской № 2, Ивановской, Целинной средних и Федоровской восьмилетней школ.

Немалые достижения имеются в трудовых делах школьников. Во всех средних школах была организована работа ученических производственных бригад. Тут можно отметить положительный опыт Маканской, Подольской, Уфимской средних школ.

Имеется и немало примеров плохой организации труда, не получили еще должного развития животноводческие звенья в колхозах и совхозах, ни в одной школе нет подготовки в строительном профессиам. Эффект трудовой подготовки еще низок. Не более четвертой части выпускников связывают свою судьбу с полученной в школьные годы трудовой подготовкой. Ясно, что без преодоления этих и других недостатков двигаться вперед нельзя.

1984—85 учебный год — первый год осуществления реформы. Педагогические коллективы школ района работают по закреплению всего лучшего, достигнутого, активизируют творческий поиск, чтобы добиться значительного повышения уровня учебно-воспитательного процесса.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

ЗА ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО МОЛОКА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования за повышение качества молока в ноябре 1984 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ

Признали победителем коллектив Таштугайской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза (зав. МТФ и секретарь парторганизации Валитов З. А., управляющий отделением Субхангулов Р. Д., председатель цехкома Кулга р и н Г. А.), продавший в ноябре 1984 года первым сортом 100 процентов молока.

Присудили ему переходящий вымпел рай-

кома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Отметили неудовлетворительную работу коллективов молочно-товарных ферм колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», Акъярского, Хайбуллинского, Маканского, Степного совхозов по повышению качества молока.

Партийным, профсоюзным, комсомольским комитетам и бюро усилить контроль за качеством молока, широко применять меры морального и материального стимулирования работников ферм.

ИДЕТ МЕСЯЧНИК

ПО ВЫВОЗКЕ ОРГАНИКИ НА ПОЛЯ

Перевыполняют задания

Около 42000 тонн органических удобрений вывезли на поля с начала года земледельцы ордена Ленина Матраевского совхоза.

В дни месячника особенно организованно идет эта работа в Центральном и Петропавловском отделениях.

Высокопроизводительно используют технику на вывозке органики механизаторы комсомолец Рамиль Исламов и Мухамет Максатов из Петропавловского отделения, перевыполняющие норму выработки.

М. МАНИШЕВА,
селькор.

План будет выполнен

8900 тонн органических удобрений надо вывезти на поля в текущем году труженикам колхоза имени Фрунзе. На сегодня вывезено 6850 тонн перегноя.

В последние дни в эту работу включился механизированный отряд районного объединения «Сельхозхимия», который ежедневно вывозит более 250 тонн.

С перевыполнением

норм здесь трудятся механизаторы Марат Байгильдия, Дамир Ишкильдин, Газиз Туляшев, Риф Байгускаров и Урал Тулкубаев.

Механизаторы обязались к концу месячника план по вывозке органики выполнить в полном объеме.

Р. НУРАЕВ,
бригадир колхоза имени Фрунзе.

Свердловская область. Опережая график, комплексно-технологический поток № 1 треста «Омскнефтепродстрой» ведет строительство магистрального газопровода Уренгой — Центр-2. Вставна

трудовую вахту в честь 40-летия Победы, трассовики обязались к середине декабря весь свой участок длиной 81,5 километра подготовить к приему газа.
НА СНИМКЕ: изоля-

★ ДОСКА ПОЧЕТА ★

Рассмотрев итоги социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение их качества, увеличение продуктивности и рост поголовья скота за ноябрь 1984 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда»:

Коллектив Яковлевской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза, надовивший с начала года по 2709 кг молока от каждой коровы, в том числе в ноябре по 136 кг.

Коллектив Переволочанской молочно-товарной фермы колхоза имени Калинина, надовивший с начала года по 1960 кг молока от каждой коровы, в том числе в ноябре по 186 кг.

Коллектив Таштугайской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза, продавший государству в ноябре 100 процентов молока первым сортом.

Салимгарееву З. И. — доярку Таналякского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3217 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 97 кг.

Суланову Г. А. — доярку Акъярского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3202 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 110 кг.

Магашеву Г. З. — доярку Таналякского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3144 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 90 кг.

Акчурину М. И. — доярку Таналякского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3134 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 63 кг.

Саптарову Ф. Ф. — доярку Таналякского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3105 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 85 кг.

Шанхову Г. А. — доярку Таналякского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3097 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 107 кг.

Баязитову Г. З. — доярку Таналякского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3097 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 93 кг.

Агапову В. И. — доярку Акъярского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3049 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 191 кг.

Мулькаманову Г. С. — доярку колхоза «Сакмар», надовившую от коровы с начала года по 3033 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 242 кг.

Байсыркину Т. В. — доярку Акъярского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 3005 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 178 кг.

Акьюлову Ф. М. — доярку колхоза «Сакмар», надовившую от коровы с начала года по 2989 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 112 кг.

Мударисову А. Г. — доярку Матраевского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 2985 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 163 кг.

Подрядову А. Н. — доярку Акъярского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 2985 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 158 кг.

Суланову Р. К. — доярку Акъярского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 2963 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 99 кг.

Байгускарову Х. А. — доярку Таналякского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 2963 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 77 кг.

Субхангулову М. И. — доярку Акъярского совхоза, надовившую от коровы с начала года по 2936 кг молока, в т.ч. в ноябре — по 175 кг.

Суланову С. В. — телятницу Маканского совхоза, получившую на выращивании телят с начала года по 986 г среднесуточного привеса, в т.ч. в ноябре — по 960 г.

Струкову З. И. — телятницу Акъярского совхоза, получившую на выращивании телят с начала года по 804 г среднесуточного привеса, в т.ч. в ноябре — по 835 г.

Панкову Т. В. — телятницу Маканского совхоза, получившую на выращивании телят с начала года по 734 г среднесуточного привеса, в т.ч. в ноябре — по 848 г.

Воробьеву З. В. — свиначку Матраевского совхоза, получившую на откорме свиней с начала года по 406 г среднесуточного привеса, в т.ч. в ноябре — по 348 г.

Яковлеву З. И. — свиначку Акъярского совхоза, получившую на откорме свиней с начала года по 244 г среднесуточного привеса, в т.ч. в ноябре — по 525 г.

Шербакову Н. Е. — свиначку Акъярского совхоза, получившую на откорме свиней с начала года по 331 г среднесуточного привеса, в т.ч. в ноябре — по 408 г.



ционные работы на объекте.
ном из участков газопро- (Фотохроника ТАСС).

По родной стране

Сообщают корреспонденты ТАСС
РУДА НОВОЙ КЛАДОВОЙ

Железногорск-Илимский. (Иркутская область). Ведет отгрузку железорудного концентрата точно по договорам коллектив горнообогатительного комбината. Помогает в этом ускоренное освоение новой сырьевой базы рудного месторождения. Отсюда на обогатительную фабрику отправлена миллионная с начала года тонна руды, добываемой открытым способом.

ЭКОНОМИЧНЕЕ И МОЩНЕЕ

Харьков. Двигатели повышенной мощности для зерновых комбайнов «Енисей» созданы в моторостроительном объединении «Серп и Молот». По габариту новые двигатели не превышают те, которыми оснащены известные комбайны «Сибиряк». Однако, они на 20 лошадиных сил мощнее и более экономно расходуют топливо. В новинке использованы жаростойкие материалы, дополнительное, масляное, водяное и воздушное охлаждение ряда узлов. Выпущена первая опытная партия таких агрегатов.

КОНСТРУКТОРЫ — НЕЧЕРНОЗЕМЬЮ

Таллин. Первой самостоятельной работой для молодых сотрудников отдела главного конструктора производственного объединения «Таллэкс» имени 50-летия СССР стала разработка новой модели экскаватора. Он предназначен для прокладки траншей и ремонта мелiorативных систем. На выпуск новой модели пошло меньше металлоемких узлов и деталей. Удалось снизить и трудоемкость изготовления экскаватора. Механическое управление гидросистемой агрегата заменено электрогидравлическим, что облегчит труд экскаваторщика. С будущего года более совершенные машины пойдут в разные районы страны. В первую очередь их получат мелiorаторы Нечерноземной зоны РСФСР.

ВКЛАД КООПЕРАТОРОВ

Вильнюс. Поубавилось бытовых хлопот у земледельцев и животноводов колхоза «Смалгай». Помогли в этом местные кооператоры, которые открыли в центральном поселке торговый центр. С начала пятилетки литовские кооператоры создали около 300 столовых, кафе, продовольственных и промтоварных магазинов. Особое внимание уделяется расширению сети сельских столовых. Почти на треть увеличилось число мест на предприятиях общепита. А чтобы обеды были вкусными и не дорогими, увеличили закупки излишков продуктов по договорам у сельских жителей. Кооператоры создают и собственные хозяйства. В нынешнем году такие фермы уже реализовали около десяти тысяч центнеров свинины. Они также поставляют общепиту говядину, птицу.

КАЖДОМУ РАБОЧЕМУ — ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЕСТЬ ПОЛЬЗА ОТ УЧЕБЫ

В совхозе «Степной» экономической учебы кадров массовых профессий уделяется большое внимание. Три школы коммунистического труда, одна школа конкретной экономики и зооветучеба животноводов — наглядное тому подтверждение.

В прошлом 1982—1983 учебном году в школах экономического образования, коммунистического труда и зооветкружках обучалось более ста рабочих совхоза. Многим слушателям по итогам учебного года присвоено звание «Ударник коммунистического труда», 19 работников стали мастерами животноводства первого и второго классов. Также за последние два года 12 механизаторов повысили свою классность.

Хорошо вели учебу трудящихся пропагандисты главный зоотехник совхоза Б. Галеев, главный экономист Л. Галеева, директор совхоза И. Искужин.

Слушатели школ коммунистического труда

и экономического образования, как правило, являются передовиками совхозного производства. Они умело применяют полученные знания, используют резервы производства, достижения передового опыта и сельскохозяйственной науки. Операторы машинного доения депутат районного Совета Рахима Рысбаева, член КПСС Гульшат Тазетдинова, Ямиля Иргалина, скотники Ринат Тулибаев, свиновод Равиль Насибуллин, телятницы Фания и Хавиля Сулпановы, механизаторы коммунисты Алтынгуша Тургаев, Камил Рахметов, Зайнетдин Рахметов, З. Тулибаев, шоферы первого класса депутат Акъярского сельского Совета Н. Бешкарев, член КПСС А. Исмаилов и многие другие всегда показывают образцы высокопроизводительного труда, идут в авангарде социалистического соревнова-

ния. Многие из них досрочно выполнили пятилетний план.

Сегодня в школах коммунистического труда по курсу «Коллективный подряд на селе» и в школе конкретной экономики учатся 153 рабочих совхоза. Пропагандисты Б. Галеев, Р. Ишемгулов, Ф. Байгужин, директор и секретарь партбюро совхоза И. Я. Искужин, В. Н. Аллагулов, председатель исполкома Акъярского сельского Совета Я. А. Марушак успешно увязывают изучаемый материал с задачами хозяйства, занятия проводят содержательно, доходчиво и материалы легко усваиваются слушателями.

Итоги проводимых 4-х занятий показывают, что слушатели школ лучше разбираются в вопросах хозяйствования, умеют ценить рабочее время, находят пути рационального его использования, быстрее перенимают опыт передовиков соревнования, берут на вооружение все самое ценное.

У. ИЛИМБЕТОВ.

ДЕЛЕГАТЫ ОБЛАСТНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Большое доверие молодой труженице

На Яковлевской молочно-товарной ферме Акъярского совхоза дела идут при одинаковых условиях намного лучше, чем на других фермах. Способствует этому слаженность, дисциплинированность коллектива. И поэтому, неслучайно, что коллектив фермы досрочно справился со своими годовыми социалистическими обязательствами. По итогам ноября он завоевал переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, а также парткома, профкома и дирекции совхоза, а передовым животноводом вручены вымпелы. И среди них удостоена вымпела передовой оператор машинного доения член ВЛКСМ Антонина Подрядова. Кроме того, в нынешнем году за высокие производственные показатели ей присужден приз имени С. Чекмарева.

При годовом обязательстве 2600 килограммов она за 11 месяцев надоила от каждой коровы по 2985 килограммов молока. По работе Антонина соревнуется с матерью, Валентиной Ивановой, которая удерживает призовое место среди животноводов отделения. Год работы в животноводстве — и такой результат труда А. Подрядовой. Это не каждому под силу. За этот период она сумела освоить профессию оператора машинного доения коров. Антонина трудолюбивая. Неоднократно она получала от райкома комсомола благодарственные письма, награждена Почетными грамотами.

Антонина Подрядова принимала участие, как делегат, в работе IX районной профсоюзной конференции, где избрана делегатом на областную конференцию профсоюза работников сельского хозяйства.

В. ПИКАЛОВ, председатель профкома Акъярского совхоза.

День отдыха перенесен

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с субботы 29 декабря 1984 г. на понедельник 31 декабря 1984 г.

Лауреаты Государственной премии СССР 1984 года



Оренбургская область.

За выдающиеся достижения в труде, творческую инициативу и активность, получение высоких и устойчивых урожаев зерновых культур, применение прогрессивных технологий и повышение производительности труда тракторист-машинист колхоза имени Г. Димитрова Акбулакского района Николай Стефанович Криворогов удостоен Государственной премии СССР 1984 года.

Тридцатый по счету урожай зерновых выращен в этом году первоклассником, потомственным хлеборобом Н. Криворогов.

Он является инициатором работы по методу бригадного подряда в колхозе. Его начинание поддержали 18 звеньев и бригад. Вместе с ним работают два сына. В эту жатву семейное звено чамолотило 37 тысяч центнеров зерна. В совершенстве владеет техникой, применяя научно обоснованную систему земледелия, Н. Криворогов ежегодно добывает наивысшей производительности труда. Знатный хлебороб охотно делится своим опытом с молодежью.

Фото Ал. ПОДДУБНОГО. (Фотохроника ТАСС).

РАССКАЗЫВАЕМ О КОММУНИСТАХ

ЕЮ ГОРДИТСЯ КОЛЛЕКТИВ

доярки, ныне находящаяся на заслуженном отдыхе, как Юмабика Турумтаева, Сабилля Ильбакова, о которых она и сейчас отзывается с большой теплотой.

Сейчас Н. Буранбаева сама успешно передает опыт. Досрочно, к 67-ой годовщине Октябрьской социалистической революции, выполнила план 4-х лет пятилетки по надоям молока. Второй месяц трудится в счет завершения года пятилетки. В целом, по ферме у нее неплохой показатель. Суточный удой молока от коровы составляет более 4 килограммов.

Самым памятным для нее явился сердцевинный год пятилетки и начало нынешнего. В Уфе в торжественной обстановке ей была вручена медаль «За трудовое отличие», а в

начале нынешнего — стала членом ленинской партии.

В своей жизненной позиции она руководствуется одним критерием — если ты коммунист, то на тебя возлагается большая ответственность: трудиться по-коммунистически, повышать свое мастерство и пополнять багаж знаниями и умело их применять в производственной деятельности. А применять их Назия умеет. И сама в ходе учебы в системе экономического образования дает немало ценных советов товарищам по работе.

Партийный комитет колхоза о ней отзывается доброжелательно. Ибо такими коммунистами, как Назия Буранбаева, можно гордиться.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

Не просто хороший специалист

Работает в Бурибаевском Доме быта молодой фотограф. Тот, кто хоть раз обратился к Фатиле Байгужиной за фотоуслугами, убедится, что это не просто хороший фотограф, но и очень доброжелательный и общительный человек. А говорить с ней просто интересно и приятно — природное чувство такта, внимания к человеку, искренняя душевная простота присущи этой девушке.

«Да, ничего особенного я не сделала в своей жизни, чтоб писать обо мне! — восклицает Фатилля, — на-

пишите-ка о ком-нибудь другом».

Действительно, что можно успеть в жизни в свои 23 года.

Родом она из деревни Юлбарсово. После школы получила среднее специальное образование, обучаясь в учебно-производственном комбинате г. Уфы. В марте 1980 года направлена в Хайбуллинское районное производственное управление бытового обслуживания населения, где работала в качестве выездного фотографа. Затем в декабре 1983

года переведена в Бурибаевский Дом бытовых услуг, где мы с ней и познакомимся.

Ф. А. Байгужина — член-КПСС. Это уже кое о чем говорит. Но то, что ей присущи высокая ответственность за вверенное дело, любовь к своей профессии — ясно и так. Фатилля ежемесячно выполняет план. Это специалист своего дела. Так охарактеризовали ее работу руководители РПУ бытового обслуживания населения.

Р. КАЛИМУЛЛИНА.

